
Consiglio Comunale INT 519 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC 2 - MANCATO RISPETTO PRECEDENZE DA VIA PAVESE VERSO VIA 
RIGOLA E DA VIA TOGLIATTI VERSO VIA UGOLINI

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ sono pervenute segnalazioni da parte di cittadini residenti nelle vie Giuseppe Rigola e Amedeo 
Ugolini, preoccupati per alcune situazioni di pericolo quotidiano legate alla circolazione stradale 
nelle rispettive zone; 

▪ in particolare, viene segnalato che chi percorre via Giuseppe Rigola e intende immettersi in via 
Pavese  risulta  avere  diritto  di  precedenza  secondo l’attuale  regolamentazione  viaria,  ma  tale 
precedenza verrebbe frequentemente ignorata dai veicoli provenienti da via Pavese; 

▪ tale comportamento, oltre a rappresentare una violazione delle norme del Codice della Strada, 
genera quotidianamente situazioni di rischio concreto di collisioni, considerata la possibilità che 
gli automobilisti impegnino l’intersezione senza adeguata attenzione; 

▪ analoga problematica viene segnalata  nell’intersezione tra via Amedeo Ugolini  e via  Palmiro 
Togliatti, dove i residenti riferiscono che i veicoli provenienti da via Togliatti non rispetterebbero 
sistematicamente l’obbligo di dare precedenza nei confronti di chi percorre via Ugolini; 

▪ anche in questo caso si verificano frequenti situazioni di potenziale pericolo, con il rischio di 
incidenti e conseguenze per l’incolumità degli automobilisti, dei motociclisti, dei ciclisti e dei 
pedoni;

CONSIDERATO CHE

▪ la  sicurezza  della  circolazione  stradale  rientra  tra  le  competenze  fondamentali 
dell’Amministrazione  comunale,  che  deve  adottare  tutte  le  misure  necessarie  per  prevenire 
situazioni di pericolo e ridurre il rischio di sinistri; 

▪ il  Codice  della  Strada,  in  particolare  il  D.  Lgs.  30  aprile  1992,  n.  285,  stabilisce  principi 
fondamentali in materia di segnaletica, precedenza e sicurezza della circolazione, attribuendo agli 
enti proprietari delle strade il compito di garantire condizioni adeguate di sicurezza e corretta 
informazione agli utenti; 
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▪ una segnaletica chiara, visibile e adeguatamente mantenuta rappresenta uno strumento essenziale 
per orientare il comportamento degli automobilisti e prevenire condotte pericolose; 

▪ i  cittadini segnalano inoltre che,  in via Togliatti,  poco prima dell’incrocio con via Ugolini,  è 
presente un dosso dissuasore di velocità che, secondo quanto verificabile anche dalle immagini 
disponibili sulle mappe stradali su internet risalenti al 2022, risultava già parzialmente deteriorato 
o incompleto; 

▪ a  distanza  di  anni,  nel  2026,  la  situazione  del  dosso  dissuasore  risulterebbe  ulteriormente 
peggiorata, con una possibile riduzione della sua efficacia nel rallentamento dei veicoli e nel 
miglioramento della sicurezza dell’area;

RILEVATO CHE

▪ il  mancato  rispetto  delle  precedenze  potrebbe  essere  favorito  anche  dalla  scarsa  percezione 
dell’intersezione, dalla segnaletica eventualmente poco visibile o dalla necessità di rafforzare gli 
elementi di avviso per chi percorre via Pavese e via Togliatti; 

▪ interventi relativamente semplici, quali il rifacimento della segnaletica orizzontale, l’installazione 
o  il  potenziamento  della  segnaletica  verticale,  il  ripristino  del  dosso  e  una  verifica  delle 
condizioni complessive dell’incrocio potrebbero contribuire a prevenire incidenti; 

▪ i residenti chiedono un intervento dell’Amministrazione prima che una situazione di rischio possa 
trasformarsi in un grave sinistro;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  sia  a  conoscenza  delle  criticità  segnalate  dai  residenti  riguardanti  gli 
incroci tra via Giuseppe Rigola e via Pavese e tra via Amedeo Ugolini e via Palmiro Togliatti; 

2. se siano già stati effettuati sopralluoghi da parte degli uffici competenti per verificare il rispetto 
delle precedenze e le condizioni di sicurezza delle due intersezioni; 

3. se siano previste verifiche sulla visibilità e sull’efficacia della segnaletica verticale presente, in 
particolare per quanto riguarda gli obblighi di precedenza per i veicoli provenienti da via Pavese 
e via Togliatti in modo da dare riscontro ai cittadini residenti delle vie Rigola e Ugolini, che 
chiedono semplicemente condizioni di maggiore sicurezza negli spostamenti quotidiani; 

4. se l’Amministrazione intenda procedere con il  rifacimento o potenziamento della  segnaletica 
orizzontale, ad esempio mediante il ripristino delle indicazioni a terra relative alla precedenza, al 
fine di rendere più evidente l’obbligo per gli automobilisti; 

5. se  si  ritenga  opportuno  installare  ulteriore  segnaletica  verticale  di  preavviso,  eventualmente 
integrata  da  dispositivi  di  maggiore  visibilità,  per  richiamare  l’attenzione  degli  utenti  della 
strada; 

6. quale sia la situazione manutentiva del dosso dissuasore di velocità presente in via Togliatti, 
poco prima dell’incrocio con via Ugolini, se sia stato programmato un intervento di ripristino e 
con quali tempistiche. 

Torino, 29/06/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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